### 语文试卷

考试时间: 150 分钟 卷面总分: 150 分 命题人: xx 审核人: xx

- 一、积累与运用。(30分)
- 1.用诗文原句填空(10分)
- ①江山如此多娇, 。(《沁园春雪》毛泽东)
- ② , 月是故乡明。(《月夜忆舍弟》杜甫)
- ③三年谪宦此栖迟, 。(《长沙过贾谊宅》刘长卿)
- ④欲为圣明除弊事,。(《左迁至蓝关示侄孙湘》韩愈)
- ⑤,人迹板桥霜。(《商山早行》温庭筠)
- ⑥祸兮福之所倚, 。《老子》
- ⑦刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》中表达诗人豁达的胸怀和奋发向上、努力进取的精神,蕴含新事物不断涌现的富有哲理的名句是:,。
- ⑧李白《行路难》一诗中,表现诗人内心愁苦、无所适从的诗句是:,。
- 2.阅读下面文字,按要求答题。 (6分)

时光不可逆,历史的长河中,那些灿烂的生命,那些可以 liáo 原的精神,已在大地上栖息流转。他们波澜壮阔的传奇经历,如同大浪淘洗后的金沙,闪耀着振撼人心的光芒,万古长存!回首昔日前景,那革命的峥嵘岁月历历在目;再看今朝,在伟大的共产党领导下,中华民族不断进取,毅然成为世界强国,而在这和平繁荣的背后,又是无数的腥风血雨,艰苦奋斗。而这些历史早已跨越时代永远的铭刻在我们

#### 的心中。

在共产党的领导下,从前的落败,如今已是一片繁华;从前的水深火热,如今已是和平富强!吾辈身作后浪,更当不复盛世——永 bǎo 青春朝气,不断进取,前仆后继,承先辈所愿,建设伟大祖国!

- (1) 根据拼音写出相应的汉字或给加点字注音。(4分)
- ① liáo(▲)原②永 bǎo(▲)青春③ 前仆后继 (▲)④ 峥嵘(▲)
- (2) 文段中有两个错别字,请找出并改正。(2分)

# (▲改为(▲)(降为(▲)

- 3.下列句子中加点词语使用不恰当的一项是(▲) (2分)
- A. 小王同学在学校辩论会上引经据典、断章取义, 赢得了大家的阵阵掌声。
- B. 圆明园昔日宏伟壮丽的景象已荡然无存。
- C. 随着第三方支付等数字金融新业态的普及, 隐私问题愈发引人关
- 注,通过加强国家立法来保护个人隐私无疑是解决问题的不二法门。
- D. 这座古朴与现代相得益彰的老城,将成为中国西部的物流中心和

# 商贸中心。

- 4. 下列句子有语病的一项是(▲)(2分)
- A. 作为绿色出行工具, 供享单车"受到了广大居民的青睐。然而, 蓬勃发展的背后, 诸多社会管理问题也日益凸显。
- B. 《英雄组曲》是席慕蓉最新出版的长篇诗作,该作品主要利用《蒙古秘史》中的题材,对成吉思汗的事迹做了史诗般的描述。
- C. 国家速滑馆拥有众多科技创新成果,具有智能化的运动管理系统、

观众观赛管理和场馆管理系统,是名副其实的智慧化。

- D. 怀疑不仅是消极方面辨伪去妄的必须步骤, 也是积极方面建设新
- 学说、启迪新发明的基本条件。
- 5.下列说法不正确的一项是(▲) (2分)
- A.蒋海澄长诗《大堰河——我的保姆》,是他的成名作,发表时也是第一次使用了"发青"这个笔名。
- B."更"是古代夜间的计时单位,一夜分为五更,每更约两小时。
- C."无论是应对气候变化威胁还是推进全球减贫进程,中国都不断积累和贡献中国经验。"这个句子是一个假设复句。
- D. "凡职业没有不是神圣的, 所以凡职业没有不是可敬的。 这个句子

### 是一个因果复句。

6.综合运用(8分)

自强不息是儒家所提倡的一种理想人格,是我国传统文化的精髓,也是中华民族生生不息的精神源泉。某校九年级二班正在开展"自强不息,坚强生活"的语文综合实践活动。活动中有一些问题,请你参与解决。

(1) [探究材料]阅读下面两则材料,认识 "自强不息"的精神实质,写出你的探究结果。

材料一 林则徐在鸦片战争后被流放到新疆伊犁。本是功臣,却被流放;为国事而忧心,却壮志难酬;年老抱病,却谪戍边疆。但是,他没有自暴自弃,而是将烦恼抛开,去干实事。他为新疆各族人民服务,

支持修建了不少工程, 惠及一方。

材料二柳州有一种风俗,用子女作为抵押去借钱,如果过期没还钱,人质便被钱主没收。柳宗元被贬柳州后,便改掉这项风俗,并植树、打井、兴办教育,改善民生。

探究结果: (2分)

- (2)[寻找人物]中华民族历史悠久,每个时代都有很多自强不息的人, 他们都为当时的社会做出了杰出的贡献。请举出一个人物并说说他们 的故事。(3分)
- (3) [矫正观点]小明是家里的独生子,家庭条件非常好,上下学都是车接车送。他认为:现在条件这么好,没必要过于自强自立,要享受生活。你作为班长,应该怎样劝说他?(3分)
- 二、阅读与理解(60分)
- (一) 【溯文化渊源】阅读古诗文,探究古典意象 登高望远"。(22分)

登高望远"意象探究卡

【课内阅读篇目】沁园春 雪(节选) 毛泽东 北国风光,千里冰封,万里雪飘。望长城内外,惟余莽莽,大河上下,顿失滔滔。 山舞银蛇,原驰蜡象,欲与天公试比高。须晴日,看红装素裹,分外妖娆。【课外链接材料】【材料一】登高【作者】杜甫【朝代】唐 风急天高猿啸哀,渚清沙白鸟飞回。 无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来。 万里悲秋常作客,百年多病独登台。 艰难苦恨繁霜鬓,潦倒新停浊酒杯。【材料二】 重修望海楼记 范敬宜 予先祖范文正公曾为西溪盐官,而滕子京为泰州海陵从事,尝把酒赋诗,以相酬酢。公有

君子不独乐"等句, 其 先忧后乐"之意, 已呼之欲出。历二十余载,

乃有《岳阳楼记》问世,发浩音于四海、振遗响于百代。 城东南有楼,名曰望海,始建于宋,为一郡之大观。历代名贤,多唱和于比。故前人称斯楼为 鲁邑之文运命脉",洵非虚语。元明以降,兵连祸结斯楼屡建屡毁不胜其叹。岂楼之兴废,或亦有关国运之盛衰乎? 今逢盛世,遂有重修望海楼之举。 予登乎望海一楼,凭栏远瞩,悄然而思:古之海天,已非今之目力所及:而望海之情,古今一也。望其澎湃奔腾之势,而思何以应之:望其浩瀚广袤之状,而思何以敬之;望其吸纳百川之广,而思何以效之。嗟夫,望海之旨大矣,愿世之登临凭眺者,于浮想之余,有思重建斯楼之义。是为记。 [注] 1 范敬宫, 蓝色浓云 上水出水。 3 西溪, 热地东公培中。

宜: 范仲淹二十八世孙。2 西溪: 盐城东台境内。

7.用"熔文中画线的句子断句。(限断两处)(2分)

兵连祸结斯楼屡建屡毁不胜其叹

- 8.解释下列句中加点词的意思。 (4分)
- (1) 朝晖夕阴()(2)沙鸥翔集()
- (3)凭栏远瞩()(4)而思何以效之()
- 9. 用现代汉语翻译下列句子。(4分)
- (1)岂楼之兴废,或亦有关国运之盛衰乎?

不以物喜,不以已悲。

10.根据相关提示,补全下面表格内容。(4分)

# 【身临所在】【眼临所见】

范敬宜受邀登临望海楼 望其澎湃奔腾之势"是范敬宜登临所见,从

材料一中找出能印证其特点的句子并赏析。(1)原句:,(1分)

- (2) 赏析: (3分)
- 11.《重修望海楼记》与《岳阳楼记》同是登临之作,比较两文写作意图的不同。(4分)
- 12.结合课内阅读篇目和两篇课外链接材料,探究古人 登高望远"抒发的情感有哪些。(4分)
- (二)【谋教育发展】阅读下面材料,完成第13-16题。(12分)

手机依赖症"

### 【事件回放】

今年高考前,南京考生小李跟家长发生了激烈的冲突,原来父母担心影响考试,5月就没收了他的手机,可是已用惯手机的小李一下子变得,外神无主,"和焦躁不安,甚至动辄跟家人吵架,并声称没有手机就不参加高考。

南京心理危机干预中心主任张纯表示,小李这种状况是典型的手机依赖症,现在患上此症的人越来越多,几乎每天都有这样的"患者"来寻求帮助。(摘自互联网)

# 【调查统计】

某调查机构对我国某市上班族和学生族使用手机情况调查统计表项目 面对面沟通 看纸质书 写信 外出 参加聚会 做运动 打电话比例 37.7% 56.5% 69.1% 30.0% 46.8% 36.9%

(摘自互联网)

# 【网友声音】

安娜: 饭菜上桌前,捧着手机边娱乐边等待;上桌后,不是拿起筷子一尝美味,而是先拿起手机拍照传微博;吃饭时,一只手动筷子一只手按着手机键盘。一桌人都对着手机,有一句没一句地聊天,现在的饭桌已经被手机,绑架"了。

木棉:没手机时,我还能记住重要的人的电话号码、生日等,现在,完全记不住了,全靠手机来记,手机的功能也越来越多,淘宝、游戏·······没事儿的时候就想掏出来看看,不知不觉中时间就过去了,而原本计划在现实中要做的事却一件也没干。

向日葵: 我起床后的第一件事是摸手机,睡觉前的最后一件事是放下手机。上班也没啥心思,一有空就会拿起手机看看时间,而且还时不时看下有没有短信、未接来电什么的·····•

野百合:最近手机玩得太多了,感觉视力、记忆力大不如前,有些时候甚至感觉头晕、头痛。

北方的狼:回家后,我一般都在网上,时尚、QQ、论坛、游戏····整 天都与电脑面对面,工作是如此,娱乐更是如此。电脑逐渐改变了我 的生活方式,我不再迷恋外面的世界,也无心与朋友聚会了。不能想 象,没有电脑的日子将会怎样度过·····

(摘自互联网)

### 【专家观点】

中国人平均每天要花 158 分钟在手机上,远超全球平均值的 117 分钟。中国人每天摸手机 150 次,除睡觉的 8~9 个小时,平均每小时摸手机 10 次。这太可怕了。——王忠武

手机上瘾的人要学习如何 数字节食",合理使用手机,把视线转移到大自然和现实社会中,适当地强迫自己远离手机。——郁加凡 "年机依赖症"涉及心理学、医学、社会学等,消除并根治"年机依赖症" 带来的弊病,需要来自包括媒体报道、社区宣传在内的社会各界力量。 ——鲁春晓

智能手机厂商要尽到社会责任,比如在手机说明书的醒目位置,指出过度使用手机可能造成的危害。——毕爱红

现代的人压力大,人际交往频繁,手机成为大多数人工作和生活的重心,一旦没有手机,就会出现情绪波动,如焦虑、烦躁、抑郁等症状,

长期下去,不利于健康。——孔 屏

#### (摘自互联网)

- 13. 根据以上信息概括什么是 " 机依赖症" (2分)
- 14. 从文中的调查统计表中, 你得出了怎样的结论? (3分)
- 15. 过分依赖手机会产生哪些不良影响? (3分)
- 16. 结合上述材料,请你谈谈哪些办法可预防 竽机依赖症"?(4分)
- (三)【赞文苑风流】阅读下面文章,完成第17-20题。(17分)

# 拔掉那颗蛀牙

- (1)她恨全家人。
- (2)她在家中的地位很尴尬。姐姐比她漂亮。因为想要儿子,父母坚持要生,结果生下她,还是女儿。后来,又生了弟弟,弟弟显然是最得宠爱的。父母的理念就是,闺女是要嫁出去的,对这个家无关紧要,

### 能养着就不错了!

- (3)姐姐不吭气。她却嚷: 凭什么?要不就别生我!"结果挨了打。
- (4)那时,她就发誓,她要报复所有人,她要让他们知道她的厉害。三

个孩子中,她的学习是最好的,因为,没有别的地方突出,她就拼命

地学习。小小的心,长满了恨,恨是一颗芽,日日夜夜地 茁壮"成长。

(5)她沉默寡言,经常一个人抱着书,把自己关在屋里。即使看书,母

亲也要嚷,不要费电了。于是,她去邻居的窗下,借着光,可以看到

半夜。她是个坚强的女孩儿,坚强到不会掉眼泪。全镇只有一个考上

县里的高中的, 那就是她。父母不想让她去读, 读高中要住校, 仅吃

饭一个月就要花好几十块。她说: 我不吃学校的饭,我自己带饭,

带几个馒头,可以吃一个星期。"

(6)终于去读了,竟然觉得无比自由。一周回家一次,带够一周吃的馒

头。冬天还好,馒头不馊。夏天,有时馒头馊了,她舍不得扔,还要

吃掉。吃到拉肚子,一趟趟跑厕所,可她从来不哭。整整三年,她始

终是全年级里的第一名。

(7)高考成绩下来,她是市状元,去北大读书,整个县城都轰动了。所

有人都说,看人家,吃了三年干馒头,照样上北大。

(8)去了北大之后,她仍然沉默寡言,打好几份工,为的是不要家里一

分钱。而且,她冰冷的内心拒绝温暖,怕别人算计自己。

(9)整整四年,她把自己交给了书本,又以学校最好的托福成绩考到美

国公费留学。整个县城又轰动了——这是那个小城中第一个到外国留

学的呀。可是,她没有回家去,没有给父母撑那个虚荣的面子。现在,

她是自己的了,与他们毫无关系。

的感觉,不相信男人,她的世界里,只有她自己。她去看心理医生, 医生说,你太自闭,而且内心充满了恨。有恨的人,必定不快乐。你 应该学会去爱,只有爱,才能拔掉那颗蚀了你心灵的蛀牙。

(11)她呆了:是吗?有这么严重吗?一向是别人对不起她啊,所以,她一直拒绝和家人联系。半夜,她第一次拨通了家里的电话。母亲居然没有听出她的声音来。叫了一声 妈"之后,母亲哭了,哀号着,哭着骂着,叫着父亲的名字: "如来电话了,二如来电话了——"父亲抢过电话,叫着: 知知,如如……再也说不出话来。再接着,姐姐和弟弟都跑了过来。声音哽咽着,好像她恩赐了他们什么。放了电话,她发了一夜的呆。第二天,又发呆。她决定回国。

(12)是一刹那间决定的——回国!多少年没有回家了!她带着大包小包——每个家人的礼物,下了飞机,直接乘出租车回老家。一进门才发现:家,破旧了。两颗老枣树还在,正在开花,有淡淡的芬芳。爱发脾气的母亲老了,正在树下择韭菜,满头白发;喜欢打人的父亲在脏兮兮的椅子上躺着。父母抬头看到她的时候,眼神里都是慌乱的,伸开两只手,不知要干什么说什么了,好像她是客人——她太洋气了,与多年前那个瘦瘦黑黑的小丫头判若两人!甚至,母亲扑过来后,站在她面前,没敢抱她。

(13)不知沉默了多长时间,她终于叫了一声 妈!"。母亲哭着,抹着眼泪。她以为自己足够坚强,以为不会再流眼泪了,但当父亲过来抱住她说: 孩子,回来啦!"她的眼泪,到底还是泉涌般出来了。

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: <a href="https://d.book118.com/72813714012">https://d.book118.com/72813714012</a> 1006036